Comunicato stampa

BURN CLEAR DI ANNA DEFLORIAN 

PER CREATIVITY CIRCUS – REGGIO EMILIA
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Dal 27 giugno al 10 agosto 2014 presso lo Spazio Gerra di Reggio Emilia è aperta Burn Clear, personale di Anna Deflorian curata da Canicola. 

L'inaugurazione della mostra è all'interno dell'iniziativa Creativity Circus / Idee, progetti e prototipi under 35 | Emilia Romagna, il 27 giugno alle h 21. 

L'evento promuove in particolare i progetti vincitori del bando Gaer Il prodotto della creatività, valorizzando altri due momenti che si incrociano con la programmazione estiva curata dal Servizio Giovani - una tre giorni di street art con contest e performance di freestyle, hip-hop e parkour -  e dal Servizio Cultura del Comune di Reggio Emilia - il progettto AntWork, che da 4 anni coinvolge i giovani artisti di Reggio Emilia, Parma e Modena in produzioni culturali multidisciplinari - con la realizzazione di tre giornate di performance in esterno che coinvolgono progetti legati alla musica, al disegno, alle arti performative e al video.

Con Burn clear, Anna Deflorian presenta alcune delle sue opere edite e inedite più interessanti (dalle collaborazioni con le riviste Watt e Kuš! a quelle per festival come Drodesera e Fuochi fatui), una serie di serigrafie in edizione limitata prodotta dalla galleria stamperia d'arte Squadro e tavole tratte dal volume Roghi, opera in cui il fumetto si esprime nel pieno del suo potere visivo e che vede l'esordio della Deflorian nella collana di grande formato di Canicola dove si sono misurati artisti di fama internazionale come Andrea Bruno, Anke Feuchtenberger e Gabriella Giandelli. In mostra inoltre due esperimenti che confermano la ricchezza della contaminazione nel dialogo tra più linguaggi: il video musicale del pezzo Miss out these days di His Clancyness (dall'album Vicious, prodotto dall'etichetta britannica FatCat), con animazione realizzata da Anna Deflorian insieme a Michele Bernardi sulla base dei disegni di Roghi, insieme alla serie di scatti realizzata dalla fotografa Giulia Mazza, in cui le suggestioni di Roghi diventano spunto per un'interpretazione d'autore. 

La mostra di Reggio Emilia è in continuità con le precedenti tappe: a partire dalla Project Room del CAOS di Terni, seguita dallo Spazio Zoo di Bologna, Raum Italic di Berlino, Galerie Hinterconti di Amburgo e The Hub di Rovereto, fino allo Spazio Gerra, luogo che per l'occasione diventa tutto dedicato alla creatività giovanile.

Roghi, che sintetizza bene le tendenze internazionali del fumetto contemporaneo e unisce uno sguardo fresco e disincantato sulla narrazione a una tecnica che mescola pittura a olio e colorazione digitale, è un'opera che procede per indizi e visioni, disseminando riferimenti di un immaginario estetico anni Ottanta tra sapore kitsch, nostalgia e divertito recupero. È un universo a colori ma pieno di traumi, un mondo in cui le persecuzioni - vere o presunte - ritornano in auge come la più naturale conseguenza di una società alla deriva, mentre nelle orecchie risuona musica disco e sonorità metal. La forza magnetica della natura avvolge personaggi, fabbriche, locali notturni, montagne innevate, regalando al lettore un’esperienza visiva intensa che deriva da una tecnica di lavorazione originale (china, pittura ad olio, digitale). La ricerca di Anna Deflorian attraverso il disegno è a più direzioni: fumetto, illustrazione, albo illustrato, pittura, grafica. Ciò che più colpisce è la sua capacità di mescolare in ogni dimensione narrativa l’incontro e la frequentazione di più linguaggi. La narrazione, il segno, la figura, le tecniche sono intrecciate in un equilibrio dallo stile riconoscibile che da una parte dimostra la consapevolezza delle tendenze estetiche contemporanee, dall’altra traccia un percorso personale innovativo che emerge per sensibilità e punge per intensità, sguardo, straniamento. 

Anna Deflorian è un'illustratrice originaria di Trento il cui percorso artistico è stato sin da subito caratterizzato da una spiccata vocazione internazionale (dalla collaborazione con “Kuti Kuti” – rivista sperimentale di grande formato con base ad Helsinki tra le più innovative nell'ambito del fumetto contemporaneo –, alla pubblicazione su riviste e antologie di ricerca in ambito visivo come “Kus!” in Lettonia, “Kuti” in Finlandia, “Spleen magazine” in Francia, “Ich/I/Je/Io” in Germania, alle esposizioni presso festival, gallerie, musei a Lucerna, Amburgo, Angoulême, San Francisco).

annadeflorian.com  

Canicola associazione culturale è nata a Bologna nel 2005. Attraverso un progetto editoriale di ricerca in ambito grafico e narrativo, esposizioni, workshop, presenza a festival, si occupa di fumetto contemporaneo e disegno. La produzione si concentra su una rivista a progetto e libri di autori italiani a cui si affianca la traduzione di autori inediti in Italia. Canicola fa rete culturale con le altre realtà internazionali affini e ha ricevuto per la sua attività diversi premi e riconoscimenti nazionali e all'estero. Sito: www.canicola.net

Per maggiori informazioni:

http://www.spaziogerra.it/
